

# 完善“五育融合” 推进“五大行动” 良好教育生态促进学生全面发展

本报讯 望江县立足愿景规划、举措创新与评价优化，努力构建“五育融合”教育体系，全面推进“五大行动”实验区创建工作，促进学生全面发展。

立足“为党育人、为国育才”政治站位，望江县委县政府出台“五大行动”实验区建设方案，学校高度重视实现“五育融合”推进“五大行动”，自觉强化对实验区创建的党建引领、专项研究与工作落实。各学校适时调整三年发展滚动规划，总体设计学校“五育融合”新发展格局，列出“五大行动”实施时间表和路线图；坚持德育铸魂、智育提质、体教融合、美育熏陶、劳动促进五位一体的工作

样态，着力于文化、课程、活动互相关联机制的有效运行，促使学校形成高质量发展态势，让学生获得更为全面自由和谐发展。县教育局建立健全“五大行动”实验区创建工作督导机制，细化推进实验区建设方案，保障创建工作各项任务落地落实。

望江县将学校文化建设纳入“五育融合”视野，狠抓书香支部品牌创建与书香校园特色打造，结合县情乡情，依托本土“雷池文化”，营造崇文尚德、智慧健康、向美而生的文化氛围，引导学生用勤劳的双手美化、绿化、净化、文化自己的校园。各学校精准把握新课程方案，构建“五育融合”课程体系和教学常规，优化课程

建设方案，在开齐、开足、开好国家课程基础上，改进书法、阅读等校本课程，培育声乐、健美操特色课程；深化教育教学改革，在学科教学中挖掘教材全面育人价值，整体渗透“五育”元素，注重跨学科课程链接，强化综合实践课程教学，形成“五育融合”教学常态；广泛开展形式多样的校外活动，坚持实施红色基因传承工程和“一项特长”“两项技能”计划，持续举办学校主题文化艺术节，丰富学校德育、体育、美育和劳动教育实践，充分发挥活动育人功能，以活动为载体全力推进实施“五大行动”。同时，该县借助政府项目投入与服务配备，以及家校社“三位一体”

协同育人格局，改善“五育融合”基础性条件，形成“五大行动”良好教育生态，提升学校教育社会满意度。

望江县还依据中共中央、国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》要求，明确“五育融合”促进学生全面发展的办学方向，完善学校相适应的办学评估机制，优化对教师、学生进行合理评价的办法，在量化基础上添加“五育融合”的质的因素。各学校在学区范围内开展“五大行动”成效自评、互评及观摩活动，组织“五育融合”优秀案例评选，表彰一批“五育融合”推进“五大行动”的先进典型，发挥标杆激励作用，进一步扩大“五大行动”工作成效。（全媒体记者 汪秀兵 通讯员 余新结）

## 聚焦难点盲点 抓好文明创建

本报讯 宿松县许岭镇以清单为抓手、以问题为导向，聚焦难点盲点问题，紧盯队伍和阵地，全力抓好文明创建。

许岭镇加强队伍建设，建立以村民委员会为主导，驻村单位参加、村民代表参与的文明创建协调机构；完善志愿者服务制度，组织党员及入党积极分子成立志愿服务队，制定服务措施和制度；组织党员志愿者集中清理街道、河道、墙体小广告，全面清理村（社区）卫

生死角，开展各类义务活动和服务，净化美化乡村环境。

该镇加强阵地建设，利用广场LED大屏、乡村广播等宣传文明创建的重要意义，在各村（社区）张贴文明创建宣传画，发放文明创建宣传材料，让村民融入创建的氛围中来。为了抓好环境卫生监管，该镇还号召村民进行义务监督，及时发现和处理乱堆乱放、乱围乱种等现象，给居民一个美丽的家园。（通讯员 周丹）

## 依托丘陵山场做活经果文章

本报讯 望江县回龙街道茶花村秉承绿水青山就是金山银山的理念，依托村域内山场丘陵坡地面积广阔的优势，分步规划，将分散、零碎的丘陵、山场、坡地流转集中起来，通过“双招双引”，邀请能人承包开发，打造绿色生态山场经果茶产业，发展特色规模化的特色种植产业，既增加了广大农户的流转租赁收入，也为村民们提供了就业务工收入。

茶花村“两委”还依据村域地处城郊的优势，因地制宜谋划发展农旅采摘经济的思路。全村已连片开发栽植数百亩黄桃、水蜜桃、櫻

桃、杨梅、黄梨、雪梨、绿茶、白茶、黄金茶等，以及150余亩香樟、桂花，50余亩紫薇花。5月份，经果林与茶园，均已进入挂果采摘期，也带动了当地的水果采摘旅游业。

“茶园与经果茶园养护和管理所需的劳动力，均由承包户在村民中聘用，每人每天务工收入在100元以上。”茶花村相关负责人表示，老百姓增加了收入，获得了实惠，也更加支持山场流转工作。下一步村里将进一步分批开发利用全村所有的山场、丘陵、坡地，建成四季有花有果的花果山。（通讯员 田荣 朱孟平）

## 三级包保织密防溺水“安全网”

本报讯 安庆经开区老峰镇积极开展辖区青少年儿童防溺水工作，提高青少年儿童安全防范意识和自我保护能力，避免溺水安全事故的发生，筑牢辖区青少年儿童防溺水安全防护屏障，防患于未然。

老峰镇下辖14个村（社区）共有273处水域责任区。该镇建立镇、村、水域三级包保机制，配备救援人员。2022年全镇水域配备救生

衣、救生圈、救生绳等器材273套，安装安全警示牌约400块。今年，该镇对辖区救生器材、警示牌进行摸排，更换补充88套救生器材。

老峰镇组织工作人员深入校园、走进小区，大力宣传防溺水安全知识，提高家长对于青少年儿童防溺水的重视，确保孩子远离危险水域，不私自下水，建起防溺水生命防护网。（通讯员 叶明珠）

## 禁烧秸秆 保护环境

5月29日，望江县漳湖镇红湖村志愿者正在宣传秸秆禁烧。

为切实加强生态环境保护，做好秸秆禁烧管控工作，当地组织志愿者开展“秸秆禁烧”宣传志愿服务活动，通过流动“大喇叭”、悬挂标语、发放宣传单、现场讲解等方式，讲解焚烧秸秆带来的危害及相关政策法规知识，提高广大农户秸秆禁烧的自觉性，维护良好的乡村生态环境。

全媒体记者 徐火炬 摄



# 信用超市让诚信“有形”更“有价”

本报讯 迎江区华中路街道永胜社区将党建引领信用社区建设作为促基层治理的一项重要抓手，积极推动信用建设成果运用，以信用超市为载体，将“信用”元素融入基层治理，用“小积分”助推“大诚信”，不断夯实信用体系建设，探索基层治理新路径。

走进永胜社区的信用超市，琳琅满目的商品映入眼帘。纸巾、肥皂、洗衣液、洗洁精、蚊香、环保袋、消毒液……全都是老百姓的日常生活用品。每一件商品的标注不是价格而是分值，居民可使用信用积分免费兑换相应的物品。“信用超市”采用积分兑换制度，通过制定细化积分标准，将居民的日常行为与信用积分挂钩。居

民通过平时遵守居民公约、参与社区事务、参加公益活动等途径获得。

永胜社区积极开展信用评级活动，营造浓厚的信用文明氛围。该社区从社区党员代表、网格员中挑选评议小组进行逐户打分，并结合佐证材料认真分析和讨论加减原因，让看不见、摸不着的信用变为可量化、可参考的“硬杠杠”。评议小组成员通过入户走访，结合常态化文明创建工作，一周一查，一月一议核实记录，梳理重点；一季一访，掌握补充居民户“好人好事”及违规应否决等事项，形成参加季度信用评选名单。社区依据记录和掌握情况，严格对照信息采集的标准和要求，一季一评。截至今年5月份，该社区累计采集应用

户数2740户，应用场景6家，评议出A级信用用户108户，AA级信用用户7户，AAA级信用用户4户。

为实现评得真、选得准、示范效果好的目标，永胜社区组建评议结果审核小组，对评选信用用户严格审核把关，制定信用积分累计制度，落实积分兑换，使信用积分变成真金白银。只要有累积的信用积分，就可以到社区信用积分超市兑换相应用品。每月15日和30日进行集中兑换，并建立兑换记录台账，确保商品件件有去向、笔笔有记录。“社区开了这个超市，积分能当钱花，信用有‘价’了，这是一份实实在在的荣誉感和幸福感”。社区居民对此纷纷点赞。

同时，永胜社区制定信用用户评比制度、信用积分累计制度、管理员岗位制度、信用兑换券发放、信用超市兑换制度等；明确专人负责超市商品采购，对商品质量、保质期、类别、群众喜好商品等严格把关，并定期清理过期或损坏物品，严格把控信用超市管理，保证其更好地运营，造福百姓。

信用超市的稳定运行，促进社区形成“比学赶超”的良好氛围，树立了“信用改善生活、积分改变习惯”的新风尚，不断巩固和扩大党建引领信用社区建设成果。小积分大能量，让诚信“有形”更“有价”，让“诚信”二字融入居民日常生活。（通讯员 李雅芬）



5月25日，游客在怀宁县雷埠乡郝山村桃园里采摘油桃。郝山村因地制宜，建设桃园近千亩，发展旅游产业，拓宽农民增收渠道，促进乡村振兴。（通讯员 檀志扬 殷俊 摄）

# 珍爱生命 谨防溺水 远离危险 平安成长



安慶日報公益发布